

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba.....

(Por un mes.... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
(Por un mes.... 10 rs.
(Por trimestre... 28 rs.

Núm. 6190.

Fuera de Córdoba.....

MIÉRCOLES 5 DE ABRIL DE 1871.

Los señores suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXII.

Sección oficial.

Por real orden expedida por el ministerio de Fomento que publica la Gaceta del 2, se ha dispuesto:

Que el plazo concedido á los bachilleres en las facultades de filosofía y letras y de ciencias por el art. 4º de la ley de 7 de mayo de 1870 para hacer oposiciones á catedras de institutos, se entienda que es de un año, á contar desde la promulgación de la misma y verificada en 10 de dicho mes.

Que en consecuencia de la aclaración precedente, sean admitidos los bachilleres que lo soliciten á las oposiciones para catedras de institutos impuestas en lo que va del presente año, y en las que se anuncien hasta el 15 de mayo próximo, considerando sujetos á la condición que se determina en el art. 4º de la mencionada ley.

Que los catedráticos de institutos no necesitan el título de licenciado para optar por concurso á las traslaciones que trata el tit. 4º del reglamento de 15 de enero del año próximo pasado.

Que como consecuencia de la precedente aclaración, se concedan diez días de prórroga, á contar desde la publicación de esta orden en la Gaceta, para que los catedráticos de institutos que solo sean bachilleres puedan presentarse á los concursos para las traslaciones anunciadas á consecuencia de la real orden de 14 de enero de este año.

Publica la Gaceta una real orden disponiendo que en todos los cuerpos y institutos del ejército que actualmente usan en el pantalón y sombre el galón de oro ó de plata flor de lis se sustituya con el de iguales materiales de dibujo angulado, y alternando en ellos respectivamente un león y un castillo en la forma y dimensiones que expresa el modelo aprobado.

Noticias.

NACIONALES.

De la Correspondencia de España del 2, tenemos las noticias siguientes:

La Política publica una relación de lo sucedido en Egipto con un individuo de nuestro consulado y recomendado al ministro de Estado que mantiene nuestro derecho y nuestro decoro en el asunto.

Los amigos del gobierno tienen la seguridad de que el Sr. Martos mira la situación de Egipto como todas las que se relacionan con nuestros intereses en

Casino. S. M. se enteró minuciosamente de todas las dependencias, saliendo sumamente satisfecha del admirable orden que allí reina, como asimismo del buen trato que se dispensa á los asilados.

Ayer estuvo la reina en la calle de la Paloma y visitó el templo de Nuestra Señora de la Soledad, vulgo la Virgen de la Paloma, recibiendo á su presencia por todas las calles del tránsito repetidas y entusiastas demostraciones de afecto, que fueron contestadas por S. M. con otras bastante lisonjeras y cariñosas.

A la reunión que ayer celebraron los diputados republicanos, asistieron los señores siguientes: Figueiras, Diaz Quintero, Rispa, Gomez (Aniano), Garchitorena, Gonzalez Hernandez, Garcia Lopez, Pi y Margall, Pascual y Casas, Sors, Salinas, Sanudo, Serrano, Salmeron, Castilla, Castellar, Soler, Agüera, Moreno Rodriguez, Morayta, Fantoni, Blanco, Ocon, Abarzua, Pruneda y los señores señores Nouviles y Villanueva.

Ocupó la presidencia el Sr. Figueiras y la secretaría el Sr. Morayta.

La reunión tomó los acuerdos siguientes:

1º No asistir á la sesión inaugural.

2º Encargar á los Sres. Pi, Castellar y Figueiras que se entiendan con las demás oposiciones para la designación de los candidatos á las mesas y comisión de actas.

3º Discutir ampliamente las actas, para lo cual se nombró una comisión que las estudie, compuesta de los Sres. Diaz Quintero, Serrano, Pascual y Casas y Morayta.

4º Asistir puntualmente a la sesión preparatoria que hoy debe celebrarse.

5º Constituir á los Sres. Figueiras, Castellar y Pi y Margall en comisión interina directiva de la minoría.

Dice un periódico valenciano que son muchos los ayuntamientos de aquella provincia que van á presentar sus dimisiones, en virtud del acuerdo tomado por la diputación de premiarles para el pago de lo que adeudan por el contingente provincial, y que les es humanamente imposible realizar por la fatal carencia de recursos en que se encuentran.

El jueves se embarcaron en el puerto de Cádiz 193 voluntarios destinados al ejército de Cuba, 50 al de Puerto-Rico y 124 artilleros al de Filipinas.

Ayer mañana han fondeado en el puerto de Barcelona la Villa de Madrid y la goleta Ligera.

Ha salido de París para Bruselas el general Sr. Caballero de Rodas.

La Epoca dice que á pesar de no existir el estado de sitio en las provincias

cias Vascongadas continúan los consejos de guerra enviando á presidio sentenciados políticos.

A las siete de la mañana de hoy ha fallecido, después de una penosa enfermedad de pocos días, el Excmo. Sr. Don Francisco Javier de Istúriz, persona tan conocida como respetada por sus servicios y circunstancias, á la edad de 86 años; y después de una carrera tan distinguida como dilatada, baje al sepulcro con estimación general, habiendo sido asistido esmeradamente y hasta el último momento por la sociedad escogida de sus antiguos amigos, que concurrieron diariamente á su casa, y para quienes su pérdida es un vacío irreparable.

Los periódicos de Barcelona dan cuenta de la gran parada que se verificó en aquella capital el viernes último, con motivo de ser los días de S. M. el rey. Asistieron todas las tropas de la guarnición y las de los cantones inmediatos.

El alcalde de Salas anunció ayer que el capataz de los peones caminantes de la carretera que conduce de Salas á Ponferrada, en unión de varios peones, aprehendió ayer en el sitio denominado de la Espina un carro con dos sacos que contenían 60 cananas y un cajón de madera con 200 paquetes de cartuchos, cuyos efectos pusieron á disposición de las autoridades.

En el puerto de Santa María se ha agrupado considerable número de baceros, para labrar gratuitamente la hacienda de un hourado vecino á quien faltaban medios.

Así comprendemos el verdadero progreso.

«Ignoramos el fundamento del rumor que hace días corre por algunos círculos de la próxima destitución del ayuntamiento republicano de esta capital, fundada, según se dice, en haber concedido el derecho electoral á algunos casados que no habían cumplido los 25 años y contra quienes nadie reclamó, conforme á lo dispuesto en la ley, durante el tiempo que estuvieron en suspenso al público las listas electorales.»

De Burdeos tenemos á la vista la

Girona, que, atenta á lo que ocurre en

la gran ciudad, exclamó del siguiente modo:

«Nada aun, nada! Ningún reflejo de conciliación! Los nuevos elegidos de París afectan estar investidos de mandatos regulares. Se circunscribirán á una revolución municipal ó pretenderán extender su acción en toda Francia? Sería difícil preverlo.

Sea como quiera, la prolongación

partes su movimiento de retirada, y una gran parte de la artillería que se había retirado á Alemania, parece que vuelve al territorio francés.

En Marsella la tranquilidad material se ha restablecido por el momento. A pesar de esto, la euforia de los ánimos es tan grande y la inquietud moral tan profunda, que todos temen la reproducción de tristes y dolorosas escenas.

Dice el Telégrafo autógrafo:

«Los extranjeros residentes en París emigran en masa, huyendo de los horrores que aquí se temen.»

Las noticias de la capital de Méjico alcanzan al 3 de marzo.

El Congreso se iba á reunir el 8. El ministro de Italia está en cab

mino con un nuevo tratado.

El gobernador de Sonora, Pesqueira, se presenta candidato para la presidencia. Hay ya cuatro.

La legislatura de Jalisco depuso al gobernador del Estado.

El ministro Nelson se ha quejado al gobierno del mal trato dado á algunos americanos en Oaxaca.

La comisión nombrada por el Congreso para investigar las cuentas del Tesoro, encontró un desfalco de un millón de pesos. Romero no quiso entregar los libros cuando aquella se los pidió.

El club Central ha nombrado a los generales Negrete y Villalobos para redactar un acta de acusación contra Juárez.

Las elecciones están muy animadas y se teme que den lugar á una re

volta. Ayer á las once y media de la mañana falleció en Stokolmo la reina de Suecia, Guillermo Federica Alejandrina, á la edad de 43 años. Era hija de Guillermo Federico, rey que fué de los Países bajos y hermana del actual soberano de este país. Casó con el príncipe heredero de Suecia, hoy rey Carlos XV, en junio de 1850, llevando, por consiguiente, 21 años de matrimonio.

Hoy no hemos recibido correo de París, lo que prueba que la situación de aquella capital se agrava de instante en instante.

De Burdeos tenemos á la vista la

Girona, que, atenta á lo que ocurre en

la gran ciudad, exclamó del siguiente modo:

«Nada aun, nada! Ningún reflejo de conciliación! Los nuevos elegidos de París afectan estar investidos de mandatos regulares. Se circunscribirán á una revolución municipal ó pretenderán extender su acción en toda Francia? Sería difícil preverlo.

Sea como quiera, la prolongación

= 179 =

— Vuestra voz; me conmueve, como me conmovía en otro tiempo cuando veía el aspecto de un hermano que estrellado...

Mientras que así hablaba, los blancos y blancos brazos que rodeaban su cuello hicieron una presión más apasionada, y ardientes labios fueron a colocarse en el sitio que ocupaba antes la mejilla.

Continuó, Leonardo, repitiendo enseguida, mezclando entonces al acento de la felicidad el de la fer...

— Es que, lo mismo que vos; me empeñado en el proyecto de con-

vencer á vuestro padre á que no vuelva á salir después de esta últi- mo viaje, y en vuestra esperanza de conducirlo á concluir tranquilamen-

te sus días en Porthgenna, entre nos-otros. Si el dinero invertido en re-

parar el pabellón del Norte, que nos

dio á todos el alojamiento nece-

— 180 —

antiguo edificio lo bastante para quitarle á sus ojos los penosos recuerdos; si mediante estos cambios puede encontrar algo de agradable en esta residencia, en vez de verse asaltado por tristes pensamientos, mirar el gasto hecho en ella como muy apropiado, querida Rosa.

Pero antes de poner el plan en ejecución, juntas segura de lograrlo? ¡Habéis dejado entrever á vuestro padre el proyecto de que viviríamos en Porthgenna!

— Le he dicho, Leonardo mio, que nunca será completamente dichosa si no renunciaba á la mar y viene á fijar su residencia cerca de nosotros, y él me ha contestado que también lo deseaba. No hemos hablado de residir en Porthgenna; pero sabe muy bien que allí debemos establecernos y no ha puesto ninguna condición a la promesa de venir á habitar donde habitemos nosotros.

— La pérdida de vuestra madre,

es el solo recuerdo triste que aque-

sito debe despertar en él!

= 183 =

aquella del nuestro. Pero desde en-

tonces han transcurrido años y años, y con tanto tiempo transcurrido ade-

más de los cambios que vamos á ha-

cer, no hay miedo de que mi bueno

y querido padre vaya á atravesarse

en nuestros planes de vida. Dadle

en Porthgenna un jardín al Norte,

todo nuevo, donde pueda, como él

dice, hacer su cuarto. Dadle para ha-

bitar cámaras del Norte, donde ja-

más pueda estar ni aún de pie, y yo

os respondo de los resultados. Pero

todo esto es del porvenir. Volvamos

al presente. ¡Para cuándo es nuestra

visita! Y cuándo iremos á Porth-

genna á revisar los cálculos de M.

Horlock?

— Tenemos que pasar aún aquí

tres semanas, Rosa.

— Si, y enseguida tenemos que

volver á Long-Beeley. He prome-

tido al más bueno y mejor de los

hombres, á nuestro querido minis-

tro, que será para él nuestra primera

visita. Nos retendrá por lo menos

= 176 =

apreciar una casa y se perfectamente cómo se hace esto... Se golpean con el pie los pavimentos y con la mano las paredes; se mira por todas las chimeneas y por todas las ven-

tas... De cuando en cuando se hace una calicata en las paredes, de cuando en cuando una medida con un metro... de cuando en cuando se arroja una sobre una silla en actitud de la más profunda reflexión, des-

pues se termina diciendo que la casa está en muy buen estado y que no hay riesgo ninguno en ella si el dueño no quiere escatimar nada y hacer á tiempo las reparaciones ne-

cessarias.

— Muy bien, Rosa! Hé aquí un talento que no os conocía aún, y

creo no deber rehusar la ocasión de ponerlo á prueba... Así, y con la condición de que os dejéis acompañar también por un perito que os

ayude á comprobar las cuentas de M. Horlock, podemos á la vez hacer una visita á Porthgenna; ahora so-

lo que

23

de este estado mórido agota las últimas fuerzas que nos había dejado la invasión extranjera. Lo hemos dicho y lo repetimos con íntima convicción: la crisis que atravesamos podrá ser mortal para la nacionalidad francesa, si la Asamblea, apoyada en su derecho, no entra resueltamente en vías de conciliación, y si París, que desde hace un mes parece haber perdido toda noción de justicia, persiste en sustraerse á la autoridad de la representación nacional.

La composición del poder insurreccional de París da medida exacta de lo que puede esperarse de la Comuna parisense. Sus primeros actos son bien característicos. Dígalo el decreto sobre alquileres. Es indispensable que la Asamblea Nacional se ocupe más seriamente que nunca de esta candente cuestión.

Un periódico de Burdeos atribuye el movimiento insurreccional de la Argelia á agentes prusianos y bonapartistas: la provincia de Constantina es la más amenazada por los insurrectos. Asegúrase que la ciudad de Aumale ha sido vigorosamente atacada por una columna de 800 infantes y 150 caballos al mando de un jefe árabe de muchas simpatías entre las tribus, y que los sitiados hicieron una salida, derrotando completamente á los asaltantes.

Dice la *Gironde*, y tiene razón, que Francia no ha presentado en ninguna época de su historia un espectáculo tan doloroso como el que hoy ofrece.

Despachos de Kiel, fecha 28 de marzo, dicen que dicho día habían entrado en aquel puerto las fragatas *Augusta* y *Ancon* con sus presas francesas.

Telégramas de Washington del día 28 de marzo anuncian que Mr. Sumner ha pronunciado un enérgico discurso en el Senado contra el presidente Grant con motivo de los asuntos de Santo Domingo. Pide la destitución de Grant y una información por parte del Congreso.

Un periódico de París dice que el gobierno de Versalles está moralmente reconoce, en pocos se le obedece.

En la línea de Iverno a Neufchâtel, según escriben de Ginebra, ha desarrullado un tren que conducía prisioneros franceses, de los cuales murieron muchos, y otros, en gran número también, quedaron gravemente heridos.

Dicen de Ginebra, que se han enviado á su país unos 70000 soldados franceses, prisioneros en Alemania, mas 10 columnas de caballos remitidos á las autoridades de Divonne.

La situación mercantil de París es tristísima. Los valores públicos, dice un periódico de aquella capital, se resisten cada día más. Las transacciones mercantiles están muertas y se duda que en mucho tiempo vuelvan los negocios á dar señales de vida.

Gacetilla.

Lo sentimos. — Decididamente no lucirá este año el precioso monu-

mento en la Santa Iglesia Catedral, ni se cantarán las lamentaciones y misericordia con la solemnidad acostumbrada, por la absoluta carencia de recursos. De lamentar es que las cosas hayan llegado á este extremo, que contrasta notablemente con el esplendor y magnificencia que en esta Semana Santa despliega Sevilla, para la que no se han escaseado auxilios pecuniarios y de todo género.

—Qué monos! — Hoy tenemos que ocuparnos otra vez de la tropa menuda y reclamar contra uno de sus más perjudiciales entretenimientos. Basta dar un paseo por los alrededores de la capital, ver los áboles que empiezan á cubrirse de flores y de verdes hojas y al pie de cada árbol una turba de muchachos que le tira piedras, arrancan sus brotes y desgajan sus ramas, para comprender que este abuso no se puede tolerar en una población culta.

—Abril. — Es el mes de las verdades — y con mártires acaba. — Siempre á la Resurrección — el Calvario se adelanta.

—En valde. — Vamos perdiendo la esperanza de que para estos días se arregle el pavimento de la calle del Liceo. Aun es tiempo de que le llegue su hora, ya que le ha llegado á las de Gongora y San Fernando.

—Trabajos útiles. — La sociedad de católicos sostiene en esta capital ocho escuelas actualmente. Dos de párvulos, cuatro de adultos y dos de adultas.

—Estafa. — Ayer ha sido sorprendido un individuo que pedía limosna para el monumento de Jesús Nazareno y que su desgracia lo llevó á casa de uno de los hermanos de aquella cofradía, que como es sabido costea con sus fondos todos los gastos de estos cultos. El galán fué detenido y recogida la cantidad que había recaudado y las velas que llevaba. Imposible parece que á tal extremo haya llegado la afición á lo ageno; pero ya que así sucede damos el aviso para que no sea sorprendida la buena fe de los fieles.

Muy bien. — Se proyectan en el Círculo de la Amistad algunas obras que contribuirán mucho á la belleza de aquel hermoso local, cuyo mobiliario debidamente.

—Atractivo. — En las funciones que para la Pascua preparan los Sres. Milá y Martínez se lidiarán algunas reses bravas. No faltará aficionados que rueden por el suelo.

—Gas. — Parece que para la próxima feria de la Salud se aumentará con otros quinientos el número de los faroles al alumbrado con gas en esta capital.

Vagos. — En la salida de la puerta de Almodóvar y en el Marrubial hay establecidos dos depósitos en que abunda el género.

—Viaje. — Ayer pasó por esta capital con dirección á Sevilla nuestro querido amigo y paisano, el Excmo. Sr. D. José de Sierra y Cárdenas, Ministro que ha sido de Hacienda. En la estación fué saludado por muchos de sus amigos de esta capital.

—Desgracia. — El sábado último un trabajador en la línea de Belmez tuvo la mala suerte de ser derribado en tierra por una enorme piedra desprendida de un punto alto, la que lo

dejó en muy mal estado. El suceso tuvo lugar á mas de una legua de esta capital, y trasladado al hospital de Aguados al día siguiente le fueron amputadas ambas piernas por los inteligentes profesores D. Manuel Saenz de Tejada y D. Vicente Ceballos, cuya operación se llevó á cabo con toda perfección. A pesar de esto, el estado general del enfermo continúa siendo muy grave.

—Término. — La Diputación provincial ha acordado proponer en tercia al Sr. Gobernador á las personas que han de sustituir á los vocales salientes de la junta de agricultura, industria y comercio.

—Divinos oficios. — Mañana tendrán lugar en la Iglesia de Nuestro Padre Jesus de Nazareno á las diez y media y pasado mañana á las once.

Otro? — En la noche del 29 de Marzo, según nos dicen de Villanueva del Duque, se ha cometido un robo sacrilegio en aquella Iglesia parroquial. Los criminales se llevaron las siguientes alhajas: una corona de la Virgen de los Dolores, un corazón de la misma tres anforas y una concha para bautizar. Afortunadamente el Sr. obispo tenía guardadas las alhajas de la parroquia, que no pudieron ser saqueadas por los ladrones que causaron gran desastre, y lo que es más horroroso aun, se llevaron las sagradas formas que aun no han parecido. Confrista verdaderamente la repetición de estos hechos.

—Mas dimisiones. — Se ha pasado a informe del Alcalde de Baena la dimisión presentada por un alcalde y un concejal de aquella villa.

Montes. — Se ha declarado en este estado de deslindar la dehesa boyal de la Granjuela, á causa de las alteraciones verificadas en ella por varios vecinos.

Personal. — Ha sido nombrado administrador de la casa de espósitos de Baena Don Gabriel Caballero y Priego.

Acrá. — Se ha devuelto al Ayuntamiento de Cabra el expediente sobre reparación de empedrados, para que de nuevo se anuncie la subasta.

Fiscal. — Ha sido nombrado fiscal municipal de Fuente Obejuna Don Antonio Ferreiro y Fernández.

—Es que es la guerra. — En las

ambulancias y hospitales alemanes se han hecho ocho mil amputaciones de miembros, resultando 3.000 enfermos curados y 4.200 muertos, quedando en curación 800. Además, en 4.000 desarticulaciones practicadas, se ha conseguido buen éxito en la proporción de 70 por 100.

Contrastes. — Entre el pueblo árabe y el pueblo europeo todos son contrastes.

He aquí los más curiosos:

El europeo solo puede casarse con una mujer.

El musulman puede casarse con cuatro mujeres y mantener cuantas concubinas le permita su fortuna.

La mujer europea lleva el rostro descubierto y se manifiesta en público.

La mujer árabe vive prisionera en su casa y no puede salir sino con un velo sobre el rostro.

El árabe, si se turba la tranquilidad de su hogar, restablece el orden á latigazos.

Para el europeo es una deshonra pegar á la mujer.

— Hoy. — San Vicente Ferrer, confesor.

El árabe se casa lo antes posible.

El europeo lo más tarde que puede.

—La clave. — El Figaro nos ha dado á conocer la clave de la correspondencia cifrada entre el gobierno de París y la delegación de Burdeos durante el sitio de aquella capital.

Los ministros convinieron en un número, compuesto de varias cifras. Poco importa cual; este, por ejemplo:

3.207.498,

Admitamos ahora que el general Trocho quisiera enviar á los Sres. Cremieux y Glaiz Bizoin este despacho:

Gambetta arriba.

Hé aquí como se procedía: el expedito tenía delante las 27 letras del alfabeto.

Escribía el número convenido tantas veces como era necesario, y bajo cada cifra la letra correspondiente guardando las hileras.

Luego contaba tres letras después de la G; es decir, la J; dos letras después de la A-C; el O representaba la letra verdadera M; siete letras después de la B-I, y así sucesivamente, según el número que correspondía á cada letra.

El pequeño cuadro siguiente hará comprender más fácilmente el procedimiento:

3.207.498 3.207.498

G A M B E T T A A R R I V E

J C M I I C B D C V Y M E M

Esta última serie de consonancias,

imposible de descifrar, se enviaba á Tours ó á Burdeos, y para descifrar el despacho el destinatario no tenía mas que hacer la operación contraria; contar tres letras antes de la G, etc., le resultaba **Gambetta arriba**.

Añadiremos que el número puede ser cambiado en cualquier tiempo, según los convenios establecidos de antemano.

—La moda elegante ilustrada.

— Periódico de señoritas y señoritas.

El núm. 12 de *La Moda Elegante Ilustrada* que ha llegado hoy á nuestra redacción, nos ha agrado extremadamente, sin embargo de que nos creemos preñados para apreciar en todo lo que vale esta interesante publicación

destinada especialmente para señoritas por su entendido Director. Los modelos de trajes de primavera, teatro y sociedad que contiene, los creemos de gran novedad, y el precioso figurín iluminado hecho en París que acompaña, satisfará sin duda á la más exigente. La gran hoja de patrones que también acompaña, no hay duda de que debe proporcionar á las señoritas grandes ventajas, porque la extremada facilidad con que pueden hacer por sí mismas los trajes, abrigos, sombreros, etc., son dignas de tenerse en cuenta, máxime cuando la Empresa hasta los proporciona cortados á las señoritas que les soliciten. ¡Ojalá que todas las publicaciones que se hacen en España fuesen tan convenientes y moralizadoras como lo es *La Moda Elegante Ilustrada*!

Este documento no es lo que habíamos figurado. Creímos ver un trozo de literatura y de él se hallamos con una alocución bastante incolora. En Madrid se habla muy poco ó nada de la situación política del país; en cambio el Jefe del Estado habla demasiado de si á nuestro entender.

El primer párrafo tiene por objeto dar las gracias á las Cortes Constituyentes por su elección, y declara que seguirá en su puesto mientras no falte la confianza de este leal pueblo a quien jamás tratará de imponerse.

El segundo, como consecuencia de anterior, vive para proclamar su derecho, que es una emanación del derecho de las Cortes Constituyentes, que es la primera y principal legitimidad.

Espresa en el tercer párrafo el deseo de reanudar las relaciones con la Santa Sede en su carácter de una nación católica.

El siguiente, relativo á Cuba, no dice más sino que abriga la esperanza de la pronta pacificación. Pequeño recuerdo para una cuestión tan importante, y que ha podido producir la perdida de la primera de nuestras antillas.

Anuncia en el párrafo sucesivo que el Gobierno someterá á las Cortes importantes proyectos para la buena administración y desarrollo moral y material.

Con respecto á la Hacienda también indica que tanto los presupuestos generales, como los demás proyectos

JUBILEO CIRCULAR. — No lo hay en toda la Semana Santa.

Hoy cuarto dia del solemne quinario que al Smo. Cristo de las Penas consagra el Excmo. Sr. Marqués de Benalmádena, en sufragio de su Sr. Padre, en la Iglesia parroquial de Santiago, al toque de oraciones: predicarán el Sr. D. Antonio Leva.

Hoy quinto dia de quinario á las Sagradas llagas del Señor, en la Ermita de la Aurora, después de oraciones.

Hoy cuarto dia de quinario á Nro. Sr. Jesucristo, en la Ermita de San Juan de Letran, á las oraciones.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. del Patrocinio, en la Compañía.

Correo de ayer.

Correspondencia particular.

— *Diario de Córdoba.* — Madrid 3 de Abril de 1871.

— Señor Director del *Diario de Córdoba*.

— Mi querido amigo:

Regreso de las Cortes. La sesión régia ha tenido lugar con la más pompa que en otras ocasiones. Las minorías no han asistido; tampoco las asistido las Reinas. Algunos dicen que ha sido por no tener damas que acompañaran. La concurrencia es bastante numerosa y de personas conocidas. En el tránsito había un inmenso gentío. La guarnición de Madrid y la Milicia cubrían la carrera de día á hermosísimo, pero dejemos la parte teatral y vamos al fondo de la cuestión ó á la cuestión de fondo, a decir el discurso pronunciado por S. M. el Rey en el acto solemne de abrir las Cortes.

Este documento no es lo que habíamos figurado. Creímos ver un trozo de literatura y de él se hallamos con una alocución bastante incolora. En Madrid se habla muy poco ó nada de la situación política del país; en cambio el Jefe del Estado habla demasiado de si á nuestro entender.

El segundo, como consecuencia de anterior, vive para proclamar su derecho, que es una emanación del derecho de las Cortes Constituyentes, que es la primera y principal legitimidad.

Espresa en el tercer párrafo el deseo de reanudar las relaciones con la Santa Sede en su carácter de una nación católica.

El siguiente, relativo á Cuba, no dice más sino que abriga la esperanza de la pronta pacificación. Pequeño recuerdo para una cuestión tan importante, y que ha podido producir la perdida de la primera de nuestras antillas.

Anuncia en el párrafo sucesivo que el Gobierno someterá á las Cortes importantes proyectos para la buena administración y desarrollo moral y material.

Con respecto á la Hacienda también indica que tanto los presupuestos generales, como los demás proyectos

= 177 =

bretodo que sabemos hay algunas habitaciones susceptibles de ser ocupadas.

— Oh! Cuán bueno sois y qué placer me vais á causar! ¡Cómo me gustaría volver á ver esa antigua casa antes que se le haya cambiado! No tenía más que cinco años, Leonardo, cuando abandoné á Portgenna, y deseó tanto ver lo que ha quedado en mi memoria después de una ausencia tan prolongada como ha sido la mia! ¡Vos sabréis que no había visto nunca ninguna de las habitaciones del Norte! Yo que soy tan entusiasta por las habitaciones antiguas desiertas! Las recorreremos todas, Leonardo mío; yo os daré la mano y vos vereis por mis ojos y seréis el asociado de todos mis descubrimientos... Estoy segura que veremos fantasmas, que encontraremos tesoros y que oiremos ruidos misteriosos... ¡Y qué de polvo se levantarán á nuestro alrededor!... ¡Puf ya tengo la garganta mala nada más que de pensarlo.

= 182 =

rio abandonaba para siempre la casa. Cuando se abrió la carta hacia ya algunas horas que había partido aquella mujer, y desde ese dia jamás se la ha vuelto á ver, jamás se ha sabido nada de ella. Siempre me ha parecido que esta circunstancia había producido en el alma de mi padre una impresión casi tan profunda como la muerte de su mujer. Nuestros vecinos y nuestros criados creían todos, segun se me ha dicho, que estaba loca la pobre criatura; pero mi padre no participaba de esta opinión y sé que ni ha destruido ni olvida la carta en cuestión.

— Singular incidente, Rosa. Y no es extraño que le haya impresionado tan vivamente.

— Estad seguro, Leonardo, que los criados y los amigos están en lo cierto: aquella mujer era loca. Pero que éste no sea, no por eso deja de ser

que se presenten servirán para llegar al estado económico que el país desea. Los tres párrafos son referentes a sí mismo, como los dos primeros, declarando que hará política propia y que gobernaría con España y por España, con las ideas y tendencias que dentro de la legalidad le indican la opinión pública representada por la mayoría de las Cámaras, terminando con las protestas de que tanto él como su familia se unen a la obra a la que la Nación le ha asociado, la que espera llevar a cabo con la ayuda de Dios, de las Cortes y de los hombres de bien.

Este y nada más que esto es el discurso.

Este y nada más que esto es el discurso.

En cuanto a su espíritu político tampoco se puede formar un juicio exacto. Por una parte parece que tiene a la escuela conservadora, y por otra se lanza alguna que otra contradicción.

La política no se acentúa en sentido alguno, proponiendo gobernar según la marcha de la opinión, que por muy justa que sea, creemos deben estar por encima las leyes fundamentales del Estado.

La política del gobierno no está explicitada en el documento de que nos ocupamos, y es que el gabinete, como ya hemos dicho en otra ocasión, sigue enemistado con las oposiciones que han considerado estas Cortes ordinarias como encargadas de continuar la obra de las Cortes constituyentes.

Este mismo viernes noche aprobado en la junta que la mayoría del Senado y Congreso celebraron.

Se dijeron, y salvas algunas individualidades, acordaron que se apoyara plenamente al gobierno, pues de caer se caería la dinastía. El crásimo de fatales consecuencias, si lo sigue la mayoría arrastrada por los impulsos antídinásticos de las minorías. La mayoría no puede hacer esto sin abusar de sus derechos, y sobre todo no debe comprometer los altos intereses de este país. De lo contrario la ruina es inevitable. Si a la dinastía se la convierte con una fracción política caída cuando esta caiga, y dinastía que no esté por encima de estas casas, no tienen vida ni fuerza. El

gobierno, creyendo evitar un conflicto, ha propuesto anche que rija en los cuerpos colegisladores el reglamento de 1854, que no exige el juramento; pero mañana el gobierno comete un desacierto, y por temor de que las oposiciones se aprovechen se aprueba el desacierto, creyendo que con esto se salva la monarquía y la dinastía.

La candidatura de la mesa del Congreso sufrió también alteración, quedando como candidatos los Sres. La Hoy, Montero Ríos, Martín Herrera y Becker, que la verdad es que son personas dignísimas y que han figurado en política mucho tiempo. En esta reunión se vislumbró la oposición de los demócratas.

El correspondiente.

APERTURA DE LAS CORTES.

A las dos de la tarde presentóse en el salón de sesiones la mesa interina, compuesta del presidente de edad del senador Sr. Galatrava, dos secretarios del Senado y otros dos del Congreso. El presidente y secretarios de edad ayer ocuparon sus puestos en la cámara popular, no han asistido, siendo el acuerdo de sus correligionarios los diputados tradicionalistas, tampoco asistían los republicanos ni los moderados.

Muchos de los diputados conservadores se hallaban en los bancos.

La tribuna diplomática estaba ocupada por la mayor parte de los representantes extranjeros con sus señoras. La concurrencia de señoras en el salón era considerable, lo mismo que en las tribunas.

A las dos y 19 minutos entraron los maestros y el señor presidente anunció la llegada del rey, que entró al salón precedido por las comisiones de ambas Cámaras y seguido del Consejo de ministros y de los jefes militares de su cuarto.

Subió el rey al estrado, donde se ostentaban los atributos reales sobre una tapizada de brocado, y ocupó el que ya campeaba la cruz.

El Sr. Alvarado gritó "viva el rey" y luego otros vivieron la libertad,

a la Constitución, a España, a la reina, y no recordamos cuántos más, que fueron contestados por los señores allí reunidos.

El rey dijo: «Sentaos»; y la concurrencia se sentó, permaneciendo en pie el Consejo de ministros y los jefes militares de palacio.

El presidente del Consejo puso en manos del rey el discurso que copiamos a continuación y que el rey leyó con voz fuerte, entera y pausadamente para allanar todas las dificultades naturales de pronunciación y acento.

«Señores senadores y diputados: Esta es la segunda vez que me encuentro en medio de los representantes de la nación española: la primera, obligado a encerrarme en la fórmula de un juramento que tendrá siempre para mí la doble sanción de la religión y de la hidalgua, no me fué dado manifestar a las Cortes Constituyentes los sentimientos de mi corazón al verme por ellas elevado a la suprema dignidad de este pueblo magnánimo; pero hoy, aprovechando la solemne ocasión que el ejercicio de las prácticas constitucionales me ofrece, cumpiéme manifestar ante vosotros, representantes también del país, los sentimientos de mi alma agraciada, en la cual se fortifica cada día el propósito de consagrarme a la difícil y gloriosa tarea que leal y voluntariamente he aceptado, y que conservaré mientras no me falte la confianza de este leal pueblo, a quien jamás trataré de imponerme.

Alejado por completo de las luchas políticas, vino a sorprenderme el ofrecimiento de la ilustre corona de Castilla, que, si hubiera sido en mi atrevimiento el pretender, habría sido agravio el rehusar cuando la espontánea voluntad de un pueblo heroico me asciaba con sus votos a la obra de su regeneración y de su engrandecimiento. La acepté, pues, con el beneplácito del rey de Italia, mi amado y augusto padre, habiendo adquirido antes la certeza de que mi resolución no podía comprometer la paz de Europa ni lastimar los intereses de ninguna nación amiga. Con estos títulos, por más que mi modestia personal lo resista, proclamo muy alto mi derecho, que es una emanación del derecho de las Cortes Constituyentes, considerándome investido de la única legitimidad que la razón humana consiente, de la legitimidad más noble y pura que reconoce la historia en los fundadores de dinastías, de la legitimidad que nace del voto espontáneo de un pueblo dueño de sus destinos.

Apreciéndolo así, los gobiernos que sostienen de antiguo relaciones con España, y que ya desde mi elección me habían dado inequívocas muestras de simpatía, han acreditado a sus representantes diplomáticos cerca de mi persona en los términos de cordial amistad que tanto importa a un país como el nuestro, obligado a concentrar en su vida interior toda su atención y las fuerzas todas de que dispone.

Altamente satisfactorio sería para mí anunciarlos también el establecimiento de las relaciones con la Santa Sede, há largo tiempo interrumpidas; pero confío en que no se hará esperar la concordia con el Sumo Pontífice, que en mi carácter de jefe de una nación católica sinceramente deseó.

Abrigo la lisonja, esperanza de la pronta pacificación de la isla de Cuba. Allí, como en todas partes, el ejército, la marina y los voluntarios defienden los altos intereses de la patria.

Atento al bienestar general, y dando satisfacción a las justas exigencias de la opinión pública, mi gobierno someterá a vuestro examen las mejoras necesarias para la buena administración y desarrollo moral y material que el país tiene derecho a esperar, y que son fáciles de obtener cuando se practica sinceramente la libertad; que por lo mismo que es el derecho de todos, de todos exige, gobernantes, como gobernados, el cumplimiento de estrechos e ineludibles deberes.

Con preferente interés el gobierno propondrá a vuestra cuidadosa solicitud la cuestión de Hacienda. Siendo el crédito del Tesoro base del crédito público, y midiéndose la prosperidad de todos por el aumento y la seguridad de la fortuna pública, se presentarán a las deliberaciones del Congreso, tan pronto como su constitución lo permita, los presupuestos generales, donde las economías practicadas, las reformas de los servicios, de la deuda y el desarrollo de las rentas públicas ofrecerán a vuestro patriotismo la ocasión de disminuir las dificultades que rodean hoy a la Hacienda, y de disipar los temores que su porvenir inspira.

Senadores diputados y senadores: Al pisar el territorio español formé el propósito de confundir mis ideas, mis sentimientos y mis intereses con los de la nación que me ha elegido para ponerme a su frente, y cuyo alto carácter no consentirá jamás estrafías e ilegitimas injerencias. Dentro de mis esferas constitucional gobernaré con España y para España, con los hombres,

con las ideas y con las tendencias que dentro de la legalidad me indique la opinión pública representada por la mayoría de las cámaras verdadero regulador de las monarquías constitucionales.

Seguro de vuestra calzada, como lo estoy de la mía, entrego confiado a mi nueva patria lo que más amo en el mundo, mi esposa y mis hijos, mis hijos, que si han abierto los ojos a luz en tierra estraña, tendrán la fortuna de recibir aquí las primeras nociones de la vida, de empezar a hablar la lengua de Castilla, de educarse en las costumbres nacionales, y de inspirarse desde sus primeros años en los altísimos ejemplos de constancia, de destierro y de patriotismo que la historia de España ha trazado como una estela luminosa a lo largo de los siglos.

Señalado por la voluntad del país mi puesto de honor, mi familia y yo hemos venido a participar de vuestras alegrías y de vuestras amargas, a sentir y a pensar como sentís y pensais vosotros, a unir, en fin, con inquebrantable lazo nuestra propia suerte a la suerte del pueblo que me ha encendido la dirección de sus destinos. La obra a que la nación me ha asociado es difícil y gloriosa, quizás superior a mis fuerzas, aunque no a mi voluntad; pero con la ayuda de Dios, que conoce la rectitud de mis intenciones, con el concurso de las Cortes, que serán siempre mi guía porque siempre han de ser la expresión del país, y con el auxilio de todos los hombres de bien, cuya cooperación no ha de faltarme, confío en que los esfuerzos de todos obtendrán por recompensa la ventura del pueblo español.»

Terminada la lectura, entregó el discurso al ministro de Gracia y Justicia, y previa su venia, el señor presidente del Consejo declaró abiertas las Cortes de 1871.

El rey puso en pie, saludó a la cámara y abandonó el salón, con lo que se dió por terminado el acto.

Levantóse la sesión, siendo las tres menos cuarto.

La Gaceta del 3 de octubre contiene ningún decreto.

De la Correspondencia de Espina del 3 copiamos las noticias y partes siguientes:

La Epoca habla de la posibilidad de que el duque de Tetuan deje el cargo de mayordomo mayor de palacio a otra persona, aceptando en cambio el de caballero mayor.

— Dice el Tiempo.

«Acabamos de saber que en la provincia de Gerona se están organizando a toda prisa los clubs internacionales. En La Bisbal, en Palafrugell, en Montblanc y en otros pueblos de aquella comarca se apresuró los obreros a inscribirse en esa temible sociedad.»

Burdeos 2.—Un despacho oficial de Versalles dice:

«El progreso del orden ha sido constante. De tres días a esta parte se ha restablecido la calma en Lyon, Saint Etienne, Tolosa, Narbona y Perpiñan.

La Guardia nacional y la municipalidad de Marsella han hecho una declaración que implica el reconocimiento del gobierno de la Asamblea.

El general ha sido puesto en libertad, y el ejército va a entrar de nuevo en Marsella.

Resulta, pues, que toda la Francia, excepto París, está pacificada.

En París, el municipio, dividido ya, intenta espantar por todas partes falsas noticias, saquea las cajas públicas, se agita en la impotencia y llena de horror a los parisienses, que aguardan con impaciencia el momento de verse libres.

La Asamblea, entre tanto, estrechándose alrededor del gobierno, sigue residiendo tranquilamente en Versalles, donde se está terminando la reorganización de uno de los mejores ejércitos que Francia ha poseído.

Los buenos ciudadanos pueden estar tranquilos y esperar el fin de esta crisis dolorosa, pero corta.»

Versalles, 2 (7 y 44 noche).—Algunos miles de guardias nacionales de París que obedecen al municipio rebelde han hecho una salida de la ciudad, ocupando Courbevoie, Puteaux y Puerto de Neuilly.

Las tropas del gobierno los han atacado, poniéndoles en derrota, deshaciendo las barricadas que habían levantado aquellos y cogiendo gran número de prisioneros.

La fuga ha sido general en todas direcciones.

El efecto moral es excelente.

Las tropas se han conducido con gran arrojo.

— Han llegado a Versalles los gene-

rales Faiderbe y Clinchant, así como el arzobispo Sr. Dupanloup, completamente restablecido de la indisposición que le obligó a detenerse en Tours.

— De los cinco individuos de la mesa tres son carlistas: el presidente, general que fué de D. Carlos y no ha reconocido otra causa, y los secretarios Sres. Barrio Mier y conde de Roche.

— Dice el Diario de Tarragona:

«Parece que por la autoridad superior de la provincia van a tomarse algunas medidas higiénicas para prevenirlas de la fiebre amarilla en el caso de que se llegue a reproducir en alguno de los puntos que la padecieron el año pasado. Vale más prevenir que castigar, haciendo que se cumplan los bandos de policía urbana, y que se tomen todas las medidas que aconsejan la ciencia y la experiencia.

— Burdeos, 2 (11 y 55 mañana).—Por orden del comité, desde el viernes están cerradas las puertas de Paris.

El ferrocarril de Versalles a Paris ha suspendido el movimiento de trenes.

El tribunal del departamento del Sena establecerá su residencia en Sceaux.

El «Constitucional» y el «Elector libre» han sido secuestrados.

El «Francés» ha suspendido su publicación.

Reina gran disgusto en Paris por haberse suspendido el servicio de correos, interrumpliéndose las comunicaciones y cerrándose las administraciones postales.

Los arribos de víveres disminuyen considerablemente.

Varios convoyes de mercancías procedentes del Havre destinados a Paris no han podido llegar a esta ciudad, siendo de nuevo expeditos al sur de su origen.

Han sido derribadas las barricadas de la plaza de Vendôme y reemplazadas por un reducto cuyo centro es la misma plaza.

Viena, 31.—Con motivo de los últimos desórdenes ocurridos en Rumania, el gobierno austriaco se ha puesto de acuerdo con las grandes potencias a fin de acordar una acción común en el caso de que en lo sucesivo se repitieran los desórdenes.

Berlin, 31.—En vista de los sucesos de Paris, el gobierno prusiano ha consentido en que el gobierno de Versalles tenga allí mayor garnición que la estipulada en los preliminares de paz.

— Despachos oficiales llegados anoche dan cuenta de haber empezado las hostilidades entre las tropas del Gobierno y los insurrectos de Paris, sufriendo éstos una derrota.

Al notarse en la mañana de ayer, dicen los despachos, algunos movimientos de las fuerzas de los insurrectos por los puntos de Rueil, Nanterre, Combevois, Puteaux y Le Pont de Neuilly, todos fortificados con grandes barricadas, el general Vinoy lanzó dos columnas de tropas que, atacando por varios lados, operaron un movimiento de concentración en el rond point (centro de plaza) des berges.

Cuatro batallones de insurrectos ocupaban el cuartel de Curbevoie y el rond point de la estatua. Pero el cuartel y la gran barricada allí establecida, fueron tomados con arrojo por las tropas de marina y de línea, las cuales actuaron arrojando por la pendiente que conduce al centro de Neuilly a la bayoneta a los insurrectos que huían precipitadamente, dejando gran número de muertos y heridos.

Las tropas quisieron continuar la operación hasta su término, dirigiéndose resueltamente a Paris, pero el general Vinoy creyó prudente no avanzar hasta recibir refuerzos.

Las pérdidas del ejército fiel a la asamblea parecen que han sido escasas, pero grande el arrojo de los soldados, manifestándose especialmente, según dicen los despachos, contra los desertores.

A las cuatro de la tarde las tropas del gobierno volvieron a sus cuarteles, siendo relevadas por otros regimientos enviados de Versalles.

Créese que hoy continuarán en mayor escala las operaciones contra Paris, a menos que las intimaciones del general Vinoy no den por resultado la suspensión de los combates a la asamblea.

— Ayer tarde han celebrado una reunión los jefes de las distintas fracciones opositoras del Congreso, para

ponerse de acuerdo respecto a candidatos para la mesa.

— El jefe de la policía secreta de Londres ha encontrado en París, según informa oficialmente el gobierno, más de cuatro mil rateros de Londres, que han llegado a dicha población para aprovecharse de los trastornos que se esperan.

— Los batallones de guardia nacional rojos de París, marchando en correcta formación, arrancan de las esquinas de la capital todas las disposiciones oficiales que manda fijar el gobierno de Versalles, así como las exhortaciones a las provincias para marchar sobre París.

— La reina ha enviado al gobernador de Valencia la suma de 6000 rs. para el monumento de la catedral, y como su colocación solo cuesta unos 4000 rs. se invertirá el resto en cantar un gran miserere el miércoles y jueves Santo.

Los periódicos de Barcelona ruegan a todos sus compañeros reproducir la noticia de haber desaparecido de aquella capital, sin que se tenga noticia alguna de su paradero, D. Francisco Puig y Puig, persona muy relacionada en aquella plaza, en la que se dedicaba al comercio y a la agricultura.

— El ayuntamiento de Lyon ha dirigido a la Asamblea nacional una carta casi sedicosa, dándole lecciones y censurándola. Es probable que se trate de arrastrar con ese ejemplo a los consejos municipales de otras grandes ciudades.

— Un telegrama de Bagdad anuncia que en Constantinopla y en las orillas del golfo Pérsico se han desarrollado el cólera morbo y las viruelas con tal vigor y tan considerable es el número de víctimas, que no da lugar a enterrar los muertos que se hallan en las calles.

— Segundo dice un colega, aun no tienen noticias del farmacéutico de Consuegra (Toledo) que fue secuestrado el 6 de marzo por unos bandos que piden 3000 duros por su rescate.

MERCADOS.

— COTIZACION OFICIAL DEL 1º.

Consolidado 26,40. Cebada 21,95. Deuda del personal, 21,95. Bonos 73,60.

Acciones del Banco de España 155,25.

